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Vizekanzler 

Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.873.393  

Wien, am 19. Dezember 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Wendelin Mölzer und weitere Abgeordnete haben am 

24. Oktober 2025 unter der Nr. 3845/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Einsatz von Rudolf Scholten als Sonderberater gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 16: 

• Wann wurde Rudolf Scholten offiziell als „Sonderberater“ bestellt bzw. beauftragt? 

• Wurde diese Bestellung bzw. Beauftragung durch einen förmlichen Akt (z. B. 

Ministerratsbeschluss, Dienstanweisung, Vertrag) bestätigt? 

• Wer hat die Entscheidung zur Einsetzung getroffen (Person, Gremium)? 

• Welche konkreten Aufgaben, Zielsetzungen und Befugnisse wurden Scholten im 

Rahmen dieser Tätigkeit übertragen? 

• Liegt ein schriftlicher Vertrag bzw. Vereinbarung (z. B. Werkvertrag, Dienstvertrag, 

Dienstanweisung, Rahmenvereinbarung) mit Herrn Scholten vor, der seine Tätigkeit 

als Sonderberater regelt? 

a. Falls ja, ist dieser Vertrag öffentlich bzw. einsehbar (z. B. für das 

Parlament)? 

i. Welche Laufzeit ist darin vorgesehen? 

ii. Welche Kündigungs- oder Widerrufsklauseln sind enthalten? 
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iii. Welche Befugnisse bzw. Zuständigkeiten sind ausdrücklich im 

Vertrag festgelegt (z. B. Entscheidungsbefugnis, Mitwirkung, 

Gutachterfunktionen, Weisungsbefugnis gegenüber Beamten oder 

Mitarbeitern)? 

b. Falls kein schriftlicher Vertrag existiert, auf welcher rechtlichen Grundlage 

(Gesetz, Verordnung, Dienstanweisung, interner Erlass) erfolgt die Tätigkeit 

bzw. die Honorierung? 

• Wird Scholten für seine Tätigkeit ein Entgelt oder eine Vergütung (Honorar, Diäten, 

Pauschalen) gezahlt? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe und nach welcher Berechnungsgrundlage? 

b. Wenn ja, in welcher Form (Barvergütung, Überweisungen, 

Aufwandsentschädigung)? 

c. Wenn ja, aus welchem Budget (welchem Haushaltstitel) erfolgt die 

Finanzierung? 

• Wird Herrn Scholten Personal zur Verfügung gestellt (z. B. Mitarbeiter, Assistenten, 

Sekretariatspersonal)? 

a. Wenn ja, wie viele Mitarbeitende? 

i. In welchem Beschäftigungsstatus (Beamte, Vertragsbedienstete, 

freie Dienstnehmer)? 

ii. Aus welcher Stelle oder welchem Ressort kommen diese 

Mitarbeitenden? 

• Erhält Scholten materielle Ausstattung und Infrastruktur (z. B. Büro, Arbeitsplatz, 

Kommunikationsmittel, IT-Ausstattung)? 

a. Wenn ja, in welcher Art und Umfang? (Bitte um genaue Auflistung) 

• Werden Reisekosten, Spesen, Fahrtkosten oder sonstige Auslagen (z. B. Bewirtung, 

Repräsentationskosten) erstattet? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe und nach welchen Richtlinien? 

b. Wenn ja, gibt es Obergrenzen oder Pauschalregelungen? 

• Wird Herrn Scholten ein Dienst- oder Geschäftsfahrzeug (inkl. Chauffeur) oder eine 

Kfz-Vergütung zugewiesen? 

a. Wenn ja, wer trägt die Kosten (Ersatzleistungen, Leasing, Treibstoff)? 

• Werden sonstige Betriebskosten (z. B. Büromaterial, Telefon, Internet, 

Sekretariatskosten) vom Ressort getragen? (Bitte um Angabe von Belegen/ 

Haushaltstiteln angeben) 

• An welche Stelle bzw. welche Instanz ist Herr Scholten dienst- oder 

berichterstattungspflichtig? 
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• In welcher Form und in welchen Intervallen hat Scholten seine Tätigkeit zu 

dokumentieren und Bericht zu erstatten (z. B. schriftliche Berichte, Protokolle, 

Evaluierungen)? 

• Gibt es eine Evaluierung oder Beurteilung der Tätigkeit Scholtens während der 

Laufzeit seiner Tätigkeit? (Bitte um Angabe von Zeitpunkt, Umfang und Ergebnis) 

• Wurden in der Vergangenheit ähnliche Sonderberaterverhältnisse mit Ex-

Ministerinnen oder Ex-Ministern eingegangen? 

a. Wenn ja, bitte um Beispiele, Vertragstypen, Kosten und Evaluierungen. 

• Sind öffentliche Mittel (Bundesmittel) zur Finanzierung der Tätigkeit Scholtens bzw. 

seiner Ausstattung in Budget(daten) veröffentlicht bzw. nachvollziehbar (z. B. im 

Rechenschaftsbericht)? 

Ich darf dazu auf die Veröffentlichung des Vertrags auf www.data.gv.at verweisen. 

 

Zu Frage 17: 

• Plant die Regierung, künftig weitere Sonderberaterposten einzurichten, 

insbesondere im Kulturbereich? 

a. Wenn ja, unter welchen Bedingungen? 

In meinem Zuständigkeitsbereich ist dies derzeit nicht geplant. 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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